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Ста рая ка пей ка 
па ца не дзе ся ці но вых

Мэб ле ва га гар ні ту ра ХVІІІ ста год дзя, які б 
мож на бы ло вы гад на пра даць, у мя не, на жаль, 
не ака за ла ся. З ба бу лі на га сер ві за, зда ец ца, 
так са ма ні чо га ан ты квар на га ня ма — на бор ча-
рак з гра фі нам у вы гля дзе ры бак ёсць, ба дай, 
ці не ў кож най сям'і. Але па ру ці ка вых рэ чаў з 
да па мо гай зна ё мых усё ж та кі са бра лі.

Лот пер шы — цар ская ма не та. Ка пей ку 1903 
го да па зы чы ла для экс пе ры мен та ка ле га. Знай-
шла яе не як, пе ра коп ва ю чы ага род. «Ка лі што, 
30 пра цэн таў ад про да жу мае», — ад ра зу па-
пя рэ дзі ла мя не ка ле га. Ве да ла б яна, пра якую 
су му пой дзе раз мо ва...

Па зе ля не лую мед ную ка пей ку пра па на ва ла 
не каль кім ка лек цы я не рам у ін тэр нэ це. «Куп-
лю цар скія ма не ты. До ра га», — абя ца ла ся ў 
аб' явах. Аб' яў шмат, зна чыць, по пыт па ві нен 
быць, на іў на вы ра шы ла я і ўжо ча ка ла, ка лі 
мне за ра ры тэт ча соў Мі ка лая ІІ пра па ну юць 
круг лень кую су му.

Боль шасць на пі са ла, што ў та кім ста не іх 
ма не та не ці ка віць, га то вы пры няць толь кі тыя, 
якія доб ра за ха ва лі ся (да рэ чы, з гэ тай жа пры-
чы ны яе ад мо ві лі ся ўзяць у ан ты квар най кра-
ме). Але адзін ча ла век па га дзіў ся на быць. За 
круг лую су му — 10 ка пе ек.

Ака за ла ся, што, ня гле дзя чы на свой уз рост, 
гэ тая ма нет ка не та кая каш тоў ная. 1 ка пей ка 
1903 го да бы ла вы пу шча на ты ра жом 74 міль ё ны 
эк зэмп ля раў. Для па раў на ння, ка пей ка 1905-га 
ме ла ты раж у 23 міль ё ны. Та му та кіх ма не так 

да на шых ча соў дай шло вель мі шмат (на бе-
ла рус кіх аў кцы ё нах гэ тыя ло ты не над та за па-
тра ба ва ныя), і на ват у вы дат ным ста не іх кошт 
скла дае 15—45 руб лёў. А ў доб рым, да яко га 
на ша ка пей ка так са ма не да цяг вае, — уся го 
ру бель-два.

Бу лён ныя ку бі кі і мін ча не
Лот дру гі — ста рая ня мец кая паш тоў ка. 

Пры яцель ка ня даў на атры ма ла яе ў па да ру нак. 
Ка за ла, што на ват па каз ва ла яе ка мусь ці з ан-
ты ква раў і той за пэў ніў, што рэч каш тоў ная.

Па гуг лі ла. Карт ка гэ тая — ад на з тых, што 
вы пус каў ня мец кі хі мік Юс тус Лі біг у кан цы ХІХ 
ста год дзя, каб раз рэ кла ма ваць свой мяс ны эк-
стракт (пра та тып су час ных бу лён ных ку бі каў). 
Тэкст на ад ва рот ным ба ку паш тоў кі ва ўсю на-
хваль вае пра дукт (пі шуць, што ён быў вель мі 
вы со ка ацэ не ны на пер шай Су свет най вы ста ве 
1867 го да) і абя цае, што ён вы ра туе на ват са мы 
вад кі суп і не за мен ны ў лю бым пі ра гу («асце-
ра гай це ся пад ро бак!»). На са міх карт ках гэ тай 
се рыі дру ка ва лі ся ка ля ро выя ма люн кі, пры-
све ча ныя ар хі тэк ту ры, жы вё лам, пры род ным 
з'я вам, гіс то рыі. У ін тэр нэ це ад зна ча юць: усе 
паш тоў кі вы ка на ны ў адзі ным эк зэмп ля ры. На 
ма ёй — вы ява ся лян у тра ды цый ных стро ях. 

Под піс «Рус кія на цы я наль ныя кас цю мы», а ў 
ін шым кут ку па зна ча на — «Мінск».

Здаць карт ку ў ан ты квар ную кра му не ўда-
ло ся. Та кую ка тэ го рыю рэ чаў не пры ма юць. 
«Ка лі б вы пры нес лі кар ці ну, узя лі б на рэа лі-
за цыю, а так — пра бач це», — раз вя ла ру ка мі 
кан суль тант у ад ным з са ло наў.

У вы ні ку змаг ла знай сці ней ка га скуп шчы ка 
ў се ці ве. Той за ці ка віў ся, але на пі саў, што на 
сур' ёз ныя гро шы ма гу не раз ліч ваць. «На пэў-
на, я вас рас ча рую, але кошт па доб ных кар так 
не вя лі кі — 2-3 до ла ры. Толь кі та му, што ёсць 
над піс «Мінск», га то вы за пла ціць пяць до ла-
раў», — ад ка заў мне па тэн цый ны па куп нік. 
Рас ча ра ван не — не тое сло ва. Мо ка лек цы я-
нер прос та па ску піў ся?

Пад роб кі не прой дуць
Спіс рэ чаў, якія мож на пра даць праз ан-

ты квар ную кра му, на са мрэч вя лі кі. Са ло ны 
пры ма юць мэб лю, по суд, ста ту эт кі, аб ра зы, 
га дзін ні кі і шмат ча го яшчэ. Га лоў ныя кры-
тэ рыі — уз рост (мі ні мум 50 га доў) і ўні каль-
насць.

Ацэн шчык агля дае ваш ра ры тэт і рэ ка мен-
дуе ца ну. Гро шы змо жа це атры маць толь кі пас-
ля про да жу. Ка мі сія кра мы — 10—30 пра цэн-
таў. За за хоў ван не ў мно гіх са ло нах пла ціць не 
па тра бу юць. Ка лі прад мет ста іць ме сяц-два і ім 
ні хто не ці ка віц ца, ула даль ні ку пра па ну юць за-
браць свой ан ты ква ры ят. Праў да, та кое бы вае 
не час та: кра мы прос та не бя руць на рэа лі за-
цыю ра ры тэ ты, у якіх не ўпэў не ны.

Та ва ра вед «Кра мы ста ра жыт на сцяў» Іры-
на Шэ лег ка жа, што час цей за ўсё пры но сяць 
са вец кі фар фор. У ца не — по суд і фі гур кі роз-
ных за во даў: Пе цяр бург ска га, Мінск ага, Ду лёў-
ска га, Па лон ска га, ма ну фак ту ры ў Вяр біл ках. 
За не вя лі кія ста ту эт кі мож на атры маць на ру кі 
ка ля 200 руб лёў. Вы ра бы, пры ве зе ныя з ГДР, 
ацэнь ва юц ца кры ху да ра жэй.

Ня рэд ка хо чуць пра даць аб ра зы, якія за ста-
лі ся ад ба бак і дзя доў. За адзін драў ля ны аб раз 

па чат ку ХХ ста год дзя (вы шы нёй ка ля 30 сан ты-
мет раў) у ся рэд нім да юць 900 руб лёў.

Ці спра бу юць збыць у ан ты квар ныя кра мы 
пад роб кі? Кан суль тант ін ша га са ло на на ву лі-
цы Баг да но ві ча пры зна ец ца: бы ва юць вы пад кі. 
Але гэ та час цей па ня ве дан ні.

— На прык лад, бы лі лю дзі за мя жой у ад па-
чын ку, на бы лі там су час ны фар фор за ка пей кі. 
А вяр нуў шы ся, вы ра шы лі па спра ба ваць пра даць 
яго, каб пад за ра біць. Але на шых ацэн шчы каў не 
пад ма неш, — за пэў ні вае дзяў чы на-кан суль тант.

Га ла ва Ле ні на 
і ся рэб ра ная саль ні ца

Што мо жа да зво ліць са бе ку піць у ан ты квар-
най кра ме бе ла рус з ся рэд не ста тыс тыч ным 
за роб кам у 745 руб лёў? Са мыя тан ныя рэ чы — 
ста рая бі жу тэ рыя і дроб ныя са вец кія фар фо ра-
выя фі гур кі. Каш ту юць ад 20 руб лёў. Ня до ра га 
пра да юць по суд ся рэ дзі ны мі ну ла га ста год дзя: 
за 30 руб лёў мож на на быць хрус таль ную са лат-
ні цу ці на бор з шас ці ке лі хаў.

Шу каю што-не будзь ці ка вей шае. За 100 руб-
лёў га то вы ад даць ве лі зар ную га ла ву Ле ні на 
50-60-х га доў (ве даць бы, хто ж яе ку піць і ку ды 
па ста віць?). За 260 пра па ну юць ся рэб ра ную 
саль ні цу, кры ху боль шую за на па рстак. Маск ва, 
1900 год, май стар Клін герт Гус таў. З цэн ні кам 
ад 500 руб лёў вы стаў ле ны да рэ ва лю цый ныя 
са ма ва ры. Праў да, на са мы да ра гі ся рэд не-
ста тыс тыч на га за роб ку ўжо не хо піць — за яго 
про сяць 1500 руб лёў.

Ан ты квар ная мэб ля так са ма не ўпіс ва ец ца ў 
бюд жэт. Кошт шы ро ка га мяк ка га крэс ла з абіў кай 
у «ту рэц кія агур кі» — ча ты ры ты ся чы руб лёў.

Ці каў лю ся ў кра мах на конт са мых да ра гіх ра-
ры тэ таў. У ад ным са ло не імі ака за лі ся рэ чы кош-
там па 14 ты сяч. Гор ка, вы раб ле ная ў ХІХ ста год-
дзі ў Еў ро пе, з разь бой і жы ва пі сам, і брон за вая 
скульп ту ра «Ба гі ня мі ру» (пры ве зе на з Фран цыі, 
да ту ец ца 1850-мі га да мі). У ін шай кра ме ся род 
най больш каш тоў ных ра ры тэ таў — вя лі кая фар-
фо ра вая ста ту эт ка бо га вай ны Мар са (ма ну фак-
ту ра Мэй сан, Гер ма нія). З пры ват най ка лек цыі. 
Раз ві тац ца з пры га жос цю ХVІІІ ста год дзя га то вы 
за 15 ты сяч руб лёў. А за 25 ты сяч пра па ну юць 
на быць аб раз ХVІІ ста год дзя.

За са мы да ра гі экс па нат, які ўда ло ся знай сці 
ў про да жы, пра сі лі амаль у тры ра зы больш — 
70 ты сяч! У столь кі аца ні лі пад ло га вы га дзін нік 
ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя. Двух мет ро вы ра ры-
тэт, вы ка на ны з ма сі ву дрэ ва, быў вы раб ле ны 
ў Фран цыі і за ха ваў ся ў вы дат ным ста не.

Да рэ чы, ра ры тэ ты ў ан ты квар ных са ло нах 
на бы ва юць не толь кі пры ват ныя асо бы. Ча сам 
та кім чы нам свае ка лек цыі па паў ня юць ра ён-
ныя му зеі. У ад ной з крам рас ка за лі, што ў іх 
куп ля лі рэ чы, на прык лад, для му зе яў у Гор ках, 
Ма ла дзеч не

�

ШУ КАЮ ЗА НЯ ТАК ПА КВА ЛІ ФІ КА ЦЫІ
На тал ля мае вы шэй шую аду ка цыю, скон чы ла ас пі ран ту ру ў 

пе да га гіч ным уні вер сі тэ це. Там і пра ца ва ла ў якас ці ме та дыс та. 
А ў жніў ні 2014 го да жан чы ну зволь ні лі: не ста лі пра цяг ваць 
кант ракт.

У тым жа ме ся цы На тал ля звяр ну ла ся ў служ бу за ня тас ці 
Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы. Ха це ла ўлад ка вац ца ме та дыс там. 
Але ёй пра па ноў ва лі толь кі ніз ка ква лі фі ка ва ную пра цу, іс ці на 
якую На тал ля не зга джа ла ся. У вы ні ку жан чы ну зня лі з улі ку 
за ад мо ву ад дзвюх і больш па ды хо дзя чых ва кан сій.

— Пад ста вай ста ла мая ад мо ва ад мес ца па бро ні пры ём-
шчы цы за ка заў у хім чыст цы, — тлу ма чыць чы тач ка. — Але гэ та 
ва кан сія не мае ні я ка га да чы нен ня да ма ёй ква лі фі ка цыі! За ро-
бак там — 350 руб лёў, а ў лет нія ме ся цы, як мне па ве да мі лі ў 
прад пры ем стве па тэ ле фо не, з улі кам ска ро ча на га пра цоў на га 
дня яшчэ мен шы. На гэ тую су му я не зма гу кар міць, апра наць, 
абу ваць і ля чыць сва іх тра іх ма ла лет ніх дзя цей.

Жан чы на хва лю ец ца, што ця пер яна да та го ж бу дзе лі чыц ца 
са цы яль ным утры ман цам і вы му ша на бу дзе пла ціць па да так, 
на які ў яе ня ма гро шай.

— Ня ўжо ў нас ча ла век з вы шэй шай аду ка цы яй мо жа раз ліч-
ваць толь кі на пра цу па не за па тра ба ва ных ва кан сі ях з не вя лі кім 
па ме рам за роб ку? — абу ра ец ца мін чан ка.

Пра тое, ці спра ба ва ла яна знай сці ра бо ту са ма стой на, На-
тал ля пра маў ча ла.

«БЕС ПРА ЦОЎ НАЯ АД УСЯ ГО АД МО ВІ ЛА СЯ»
У га рад скім ка мі тэ це па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 

аба ро не рас каз ва юць кры ху ін шую вер сію. У ад па вед нас ці 
з па жа дан нем На тал лі Іва наў ны, ёй па да бра лі 25 ва ры ян таў 
улад ка ван ня ў якас ці ме та дыс та, спе цы я ліс та, вы ха валь ні ка 
ін тэр на та і вы да лі ад па вед ныя на кі ра ван ні на ра бо ту. Ін шая 
спра ва, што най маль ні кі ўзяць жан чы ну ад мо ві лі ся, у асноў ным 
праз не ад па вед насць ква лі фі ка цыі.

Па коль кі па спе цы яль нас ці мес ца знай сці не атры ма ла ся, 
На тал лі пра па на ва лі яшчэ 20 ва кан сій па ін шых пра фе сі ях: 
ла ба рант, біб лі я тэ кар, ад мі ніст ра тар, кам плек тоў шчык та ва-
раў. Раз гля даць іх бес пра цоў ная не ста ла: ска за ла, што гэ та 
не ад па вя дае яе аду ка цыі і во пы ту пра цы. У служ бе за ня тас ці 
ад зна ча юць, што ўзро вень апла ты на не ка то рых пра па на ва ных 
мес цах быў боль шым за 400 руб лёў у ме сяц.

— Ад дзе лам пра ца ўлад ка ван ня не аб мя жоў ва ла ся пра ва 
На тал лі Ма лоч кі на вы бар пра фе сіі ў ад па вед нас ці са здоль-
нас ця мі і пра фе сій най пад рых тоў кай. Ёй са дзей ні ча лі ў по шу ку 
ра бо ты з улі кам аду ка цыі, па жа дан няў і ва кан сій, якія па сту па лі 
ад най маль ні каў Мін ска. Па коль кі па жа дан ні бес пра цоў най 
зво дзі лі ся толь кі да пад бо ру мес ца ме та дыс та, яе ўлад ка-
ван не бы ло праб ле ма тыч ным, бо по пыт на та кіх спе цы я ліс-
таў аб ме жа ва ны, — ка мен туе стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма Жан на 
РА МА НО ВІЧ.

Жан чы не пра па ноў ва лі так са ма прай сці аду ка цыю па пра-
фе сі ях, якія ця пер за па тра ба ва ны на рын ку, — «Бух гал тар скі 
ўлік і кант роль у пра мыс ло вас ці», «Пра грам нае за бес пя чэн не 
ін фар ма цый ных сіс тэм». Ад кур саў На тал ля ад мо ві ла ся.

Да па мо гу па бес пра цоўі шмат дзет най ма ці пры зна чы лі. Па-
мер вы плат, вя до ма, не вя лі кі, але са жніў ня 2014-га па лю ты 

2016-га су ма на бег ла важ кая — 462 руб лі. Праў да, пе ра лі чыць 
гэ тыя гро шы жан чы не не змаг лі. На тал ля не ад кры ла ад па-
вед ны ра ху нак у бан ку і не па ве да мі ла яго ну мар спе цы я ліс ту 
ад дзе ла пра ца ўлад ка ван ня, хоць ёй не ад ной чы на гад ва лі пра 
гэ та.

Што да па да тку за ўтры ман ства, то на конт гэ та га мін чан-
ка мо жа не хва ля вац ца. Згод на з дэ крэ там №3, гра ма дзя не, 
якія вы хоў ва юць тра іх і больш не паў на лет ніх дзя цей, так са ма 
ўдзель ні ча юць у фі нан са ван ні дзяр жаў ных вы дат каў, а та му 
пла ціць збор ім не трэ ба.

Жан на Ра ма но віч упэў не на: яны зра бі лі ўсё маг чы мае і 
дзей ні ча лі па пра ві лах. Так, згод на з ар ты ку лам 4 За ко на аб 
за ня тас ці, для бес пра цоў ных, якія ста яць на ўлі ку больш за 12 
ме ся цаў, па ды хо дзя чай з'яў ля ец ца лю бая аплат ная ра бо та, у 
тым лі ку ча со ва га ха рак та ру, якая ўліч вае ўзрос та выя і ін шыя 
асаб лі вас ці.

Да та го ж мін чан ку не каль кі ра зоў па пя рэдж ва лі, што за 
па ста ян ныя ад мо вы ад пра па ноў яе ма юць пра ва па зба віць 
ста ту су бес пра цоў най. Зноў стаць на ўлік у служ бу за ня тас-
ці На тал ля змо жа праз год. А каб атры маць са дзей ні чан не 
ў по шу ку ра бо ты (а не ста тус бес пра цоў най), жан чы на мо жа 
звяр нуц ца ў лю бы мо мант
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Рэ пар цёр атры маў за дан не...Рэ пар цёр атры маў за дан не...  ��

ПРА ДАЦЬ АН ТЫ КВА РЫ ЯТ Коль кі сён ня каш ту юць 
рэ чы з гіс то ры яй?

ГЭ ТА ВАЖ НА
Згод на з ука зам №485 «Аб удас ка-

на лен ні ахо вы ар хеа ла гіч ных аб' ек таў 
і ар хеа ла гіч ных ар тэ фак таў» за ба ра-
ня ец ца пра да ваць зной дзе ныя ў зям лі 
рэ чы, уз рост якіх боль шы за 120 га доў 
і якія ма юць куль тур нае, мас тац кае ці 
гіс та рыч нае зна чэн не.

Ад праў ляць па сыл кі са ста ра даў ні мі 
ка пей ка мі за меж ным ка лек цы я не рам 
так са ма нель га. Ма не ты, вы раб ле ныя 
больш за 100 га доў та му, не за леж на 
ад коль кас ці і вар тас ці, лі чац ца куль-
тур ны мі каш тоў нас ця мі, і вы сы лаць 
іх за ме жы Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за не за кон на.

Матэрыялы падрыхтавала
На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

«Па коль кі па жа дан ні бес пра цоў най зво дзі лі ся 
толь кі да пад бо ру мес ца ме та дыс та, 
яе ўлад ка ван не бы ло праб ле ма тыч ным, 
бо по пыт на та кіх спе цы я ліс таў аб ме жа ва ны».

«Мя не зня лі з улі ку бес пра цоў ных, але так і не пра-
па на ва лі па ды хо дзя чых ва кан сій», — па скар дзі ла ся ў 
рэ дак цыю ад на з чы та чак. Мін чан ка На тал ля Ма лоч ка 
звяр ну ла ся па да па мо гу ў служ бу за ня тас ці два га ды 
та му. За гэ ты час, як сцвяр джае жан чы на, ёй, на стаў ні ку 
геа гра фіі і бія ло гіі, не змаг лі па да браць ра бо ту, якая б ад-
па вя да ла яе ква лі фі ка цыі. Ор га ны па пра ца ўлад ка ван ні 
не вы кон ва юць сваю за да чу, абу ра ец ца На тал ля Іва наў-
на. Праў да, ка лі мы па ча лі раз бі рац ца ў гэ тай сі ту а цыі, 
ака за ла ся, што ўсё не так ад на знач на.

На шы ра ры тэ ты, на жаль, ака за лі ся 
не та кі мі каш тоў ны мі, як ха це ла ся б.

Спрэч ны мо мантСпрэч ны мо мант  ��

У ме та дыс ты не бя руць, а ў хім чыст ку не ха чу
МІН ЧАН КА АБУ РА ЕЦ ЦА, ШТО СЛУЖ БЫ ЗА НЯ ТАС ЦІ НЕ ЗМАГ ЛІ ЗНАЙ СЦІ ЁЙ РА БО ТУ

Час цей за ўсё ў ан ты квар ныя кра мы 
зда юць са вец кі фар фор.

Гля дзе лі пе ра да чу па ка на ле Dіscovery, дзе два муж чы ны скуп ля юць за кі ну тыя скла ды 
і шу ка юць, што ці ка ва га там за бы лі па пя рэд нія ўла даль ні кі? Раз на раз не пры хо дзіц-
ца, але час та ім уда ец ца ад ка паць ся род ста рых і не пры дат ных да ка ры стан ня рэ чаў 
са праўд ны ан ты ква ры ят. Маг чы ма, гэ тыя каш тоў ныя зна ход кі ўся го толь кі ўме лая тэ-
ле па ста ноў ка, але хо чац ца ве рыць, што ў жыц ці та кое так са ма бы вае. Ці шмат сён ня 
да юць за ста ра даў нія рэ чы? Мы вы ра шы лі да ве дац ца, коль кі ў на шых ан ты квар ных 
кра мах га то вы за пла ціць за ра ры тэ ты, і па спра ба ваць што-не будзь пра даць.


